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LE TENSIONI GLOBALI 

(+/-) Diff. Indagine Settembre 2020

Quanta tensione, se c'è, direbbe che c'è tra [...] in [paese] oggi? % che dicono molto o abbastanza 

Ricchi e poveri

Persone che sostengono partiti politici differenti

classi sociali

Immigrati e nativi

Persone con idee più liberali e progressiste e persone con con valori più tradizionali

Diverse etnie

L'élite metropolitana e i lavoratori ordinari

religioni differenti

uomini e donne

Chi ha una formazione universitaria e chi non ha una formazione universitaria

giovani e vecchi

Quelli in città e quelli fuori città
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46%
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Culture wars in the UK | June 2021

South Africa stands out for 
perceived tension between 
immigrants and those born 
in the country, with 89% 
thinking there is at least a 
fair amount of unease.

Britain is above the global 
country average on this 
measure (72% vs 66%), 
although perceptions of 
tensions around 
immigration are similar to 
other European nations, 
including Germany (74%) 
and France (75%).

How much tension, if any, would you say there is between immigrants and people born in [country] today? 
% who say a great deal or fair amount
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49%
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Global country average
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1523,004 adults interviewed online between 23 Dec 2020 and 8 Jan 2021
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LE MAGGIORI TENSIONI: IMMIGRATI

(+/-) Diff. Indagine Settembre 2020

Quanta tensione, se c'è, direbbe che c'è tra ricchi e poveri [nel paese] oggi? % che dicono molto o abbastanza 

Italiani e immigrati 
79% 

4° paese

+ 13 rispetto media  

Great Britain
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Culture wars in the UK | June 2021

Chile (91%) and South Korea 
(91%) come top for 
perceived divisions between 
rich and poor.

European countries fare 
comparatively better, with 
Italy ranked highest among 
this group, with 77% 
believing there is at least a 
fair amount of tension 
between rich and poor.

72% of Britons feel this way, 
placing it in the bottom half 
of countries surveyed for 
perceptions of tension 
between these two groups 
of people.

How much tension, if any, would you say there is between rich and poor [in country] today? 
% who say a great deal or fair amount

50%
54%
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60%
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1623,004 adults interviewed online between 23 Dec 2020 and 8 Jan 2021
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LE MAGGIORI TENSIONI: RICCHI E POVERI 

(+/-) Diff. Indagine Settembre 2020

Quanta tensione, se c'è, direbbe che c'è tra ricchi e poveri [nel paese] oggi? % che dicono molto o abbastanza 

Poveri e ricchi 
77% 

11° paese 

+ 3 rispetto media 
Great Britain
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LE MAGGIORI TENSIONI: ETNICHE

Quanta tensione, se c'è, direbbe che c'è tra le diverse etnie in [paese] oggi?% che dicono molto o abbastanza Culture wars in the UK | June 2021

The US comes top for 
perceived tension between 
different ethnicities, with 
83% believing there is a 
great deal or fair amount. 
South Africa, where 79% 
feel this way, comes 
second.

70% of the British 
population think significant 
tensions exist between 
people from different 
ethnic groups, in line with 
other western nations, 
such as France (70%), the 
Netherlands (70%), Italy 
(72%) and Sweden (72%).

People in Japan (26%) and 
China (31%) are least likely 
to perceive such tensions. 

How much tension, if any, would you say there is between different ethnicities in [country] today? 
% who say a great deal or fair amount

26%
31%

44%
44%

49%
50%
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83%
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923,004 adults interviewed online between 23 Dec 2020 and 8 Jan 2021

Great Britain

(+/-) Diff. Indagine Settembre 2020

Tensioni etniche
72% 

6° paese 

+ 8 rispetto media 
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Culture wars in the UK | June 2021

People in Chile (88%) and 
South Korea (87%) are 
also most likely to think 
there is tension between 
different social classes in 
their country.

Again, Britain is ranked in 
the bottom half of 
countries surveyed for 
perceptions of this kind of 
tension (66%).

How much tension, if any, would you say there is between different social classes in [country] today? 

% who say a great deal or fair amount

41%
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1723,004 adults interviewed online between 23 Dec 2020 and 8 Jan 2021
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LE MAGGIORI TENSIONI: CLASSI SOCIALI 

(+/-) Diff. Indagine Settembre 2020

Quanta tensione, se c'è, direbbe che c'è tra le diverse classi sociali in [paese] oggi? % che dicono molto o abbastanza 

Classi sociali 
69% 

11° paese 

+ 2 rispetto media Great Britain
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LA PREOCCUPAZIONE PER DISOCCUPAZIONE E LAVORO 

(+/-) Diff. Indagine Settembre 2020© Ipsos | What Worries the World

2   | UNEMPLOYMENT AND JOBS

(%) worried in June 2021 in each country 
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Country Comparison

Unemployment is currently the 
second greatest worry in our 
survey as 34% say it as one of 
the most important issues 
facing their country today. This 
is down from the 37% recorded 
at the beginning of the year 
and the peak of 42% seen in 
May 2020.

Two in three (64%) South 
Africans consider jobs to be 
aPRQJ WKeLU cRXQWU\¶V cKLeI 
concerns. This is also true of 
59% in Italy and Spain. These 
three countries show greater 
concern about Unemployment 
than any other issue in our 
survey.

The largest month-on-month 
increases in concern for 
Unemployment are seen in 
Mexico (+9), Malaysia (+6), 
and the US (+5).
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Source: Ipsos Global Advisor. Global score is a Global Country Average. See methodology for details. 
Base: Representative sample of 19,010 adults aged 16-74 in 28 participating countries, May 21st ± June 4th 2021.12 ‒

L’Italia 
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2   | UNEMPLOYMENT AND JOBS

(%) worried in June 2021 in each country 
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Country Comparison

Unemployment is currently the 
second greatest worry in our 
survey as 34% say it as one of 
the most important issues 
facing their country today. This 
is down from the 37% recorded 
at the beginning of the year 
and the peak of 42% seen in 
May 2020.

Two in three (64%) South 
Africans consider jobs to be 
aPRQJ WKeLU cRXQWU\¶V cKLeI 
concerns. This is also true of 
59% in Italy and Spain. These 
three countries show greater 
concern about Unemployment 
than any other issue in our 
survey.

The largest month-on-month 
increases in concern for 
Unemployment are seen in 
Mexico (+9), Malaysia (+6), 
and the US (+5).
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Source: Ipsos Global Advisor. Global score is a Global Country Average. See methodology for details. 
Base: Representative sample of 19,010 adults aged 16-74 in 28 participating countries, May 21st ± June 4th 2021.12 ‒
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LA PREOCCUPAZIONE PER POVERTÀ E INEGUAGLIANZA

(+/-) Diff. Indagine Settembre 2020

© Ipsos | What Worries the World

3   | POVERTY & SOCIAL INEQUALITY

(%) worried in June 2021 in each country 
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Country Comparison

One in three (32%) on 
average across all countries 
say that Poverty & social 
inequality is one of the top 
issues in their country today. 

It is the number one concern 
in Russia, where the 
proportion of the public 
worried about it stands at 
56% (a 5-point drop from last 
month).  

Since the last wave, concern 
about this issue has 
increased most in Hungary 
(+7) and Canada (+7). 

Meanwhile, Turkey has seen 
a 14-point drop in concern 
from last month to 31% 
today.

32%
56%

54%
48%

42%
41%

37%
34%
34%

33%
32%

31%
31%
31%
31%
31%
31%

29%
28%
28%

27%
26%

25%
25%

23%
22%
22%

21%
12%

World
Russia

Hungary
Colombia

Mexico
Chile

Argentina
Germany

Italy
Brazil

South Africa
Canada
France
Japan

South Korea
Spain

Turkey
Great Britain

Peru
Netherlands

Belgium
Israel

Australia
Sweden
Poland

India
US

Malaysia
Saudi Arabia

Source: Ipsos Global Advisor. Global score is a Global Country Average. See methodology for details. 
Base: Representative sample of 19,010 adults aged 16-74 in 28 participating countries, May 21st ± June 4th 2021.13 ‒
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Country Comparison

One in three (32%) on 
average across all countries 
say that Poverty & social 
inequality is one of the top 
issues in their country today. 

It is the number one concern 
in Russia, where the 
proportion of the public 
worried about it stands at 
56% (a 5-point drop from last 
month).  

Since the last wave, concern 
about this issue has 
increased most in Hungary 
(+7) and Canada (+7). 

Meanwhile, Turkey has seen 
a 14-point drop in concern 
from last month to 31% 
today.
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DISEGUAGLIANZE DI GENERE 

(+/-) Diff. Indagine Settembre 2020

L’ITALIA FRA
I PRIMI 4 PAESI 

Messico
Turchia e Spagna
Sud Africa e India
Italia e Cile

45%
42%
41%
40%

Francia
Belgio e Svezia
Germania

39%
37%
34%

Polonia
Gran Bretagna
Ungheria

39%
37%
34%

La preoccupazione 
per le diseguaglianze di genere

I primi 4 posti per preoccupazione

GLI ALTRI PAESI EUROPEI
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DISEGUAGLIANZE: L’INFRAGILIMENTO DEI GIOVANI

(+/-) Diff. Indagine Settembre 2020

Oltre il 60% dei giovani sente i suoi progetti di vita a rischio 

ITALIA SPAGNA FRANCIA GERMANIA REGNO 
UNITO
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4
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,8
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,8

 IPSOS FLAIR COLLECTION | ITALY 2021
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2.5 SCALARE UNA PARETE LISCIA A MANI NUDE:
I GIOVANI DI FRONTE AL FUTURO

GL�&KLDUD�)HUUDUL��

,�SURJHWWL�GL�YLWD�GHL�JLRYDQL�LWDOLDQL�VRQR�FRQJHODWL�GDOO·LQFHUWH]]D��
7UD�L�JLRYDQL��JOL�VWXGHQWL�GHOOH�VFXROH�VXSHULRUL�HPHUJRQR�VHJQDOL�
GL�IDWLFD��DQVLD��SUHRFFXSD]LRQH�SHU�LO�IXWXUR�H�SL��GL�XQ�UDJD]]R�VX�
��DIIHUPD�GL�DYHU�FDPELDWR�VFHOWD�ULJXDUGR�LO�SURSULR�SHUFRUVR�GL�
VWXGL�SURIHVVLRQDOH�D�VHJXLWR�GHOOD�SDQGHPLD�

,O�FOLPD�GL�SHVDQWH� LQFHUWH]]D�FKH�KD�FDUDWWHUL]]DWR� LO�������FHUWDmente 
non una novità degli ultimi decenni in Europa e non solo, sembra gravare 
SL��VXL�JLRYDQL�LWDOLDQL�SLXWWRVWR�FKH�VX�TXHOOL�GL�DOWUL�SDHVL�HXURSHL��ROWUH�LO�
����GHL�UDJD]]L�LWDOLDQL�ULWLHQH�FKH�O·HPHUJHQ]D�VDQLWDULD�DYUj�FRQVHJXHQ-
ze negative sui propri piani per il futuro, in accordo con i giovani spagnoli. 
3L�� FRQWHQXWL� L� WLPRUL� GD�SDUWH�GL� IUDQFHVL� H� VRSUDWWXWWR�GHL� WHGHVFKL�� LQ�
Germania per un ragazzo su 10 i progetti di vita sono addirittura meno a 
ULVFKLR�ULVSHWWR�DOO·DQQR�VFRUVR�

Rispetto a prima dell’emergenza coronavirus oggi ti senti
più o meno a rischio rispetto ai tuoi progetti di vita?
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Fonte: Istituto Toniolo, 2020
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Rispetto a prima dell’emergenza Coronavirus oggi ti senti 
più o meno a rischio rispetto ai tuoi progetti di vita?



L’IMPATTO DEL COVID 
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Incertezza 53% 66% 62%

Ansia 37% 51% 45%

Attesa 42% 33% 22%

Tristezza 19% 32% 33%

Rabbia 19% 25% 35%

Disgusto 17% 21% 30%

Paura 10% 16% 30%

Fiducia 21% 11% 5%

Serenità 15% 6% 4%

Non saprei 2% 0% 2%

58%

43%

34%

26%

23%

20%

16%

14%

10%

4%

Gli italiani sono insicuri, vivono in uno stato di ansiosa attesa. 
Aumentano gli italiani che provano Disgusto e calano i sentimenti positivi: fiducia e serenità

Q.16 Quali sono, tra le seguenti, le emozioni che prova più spesso in questo periodo? 
Base: Totale campione – Valori %

13 ‒

L’HABITUS EMOTIVO DEGLI ITALIANI

(+/-) Diff. Indagine Settembre 2020

(-3)

(+3)

(-3)

(+8)

(-2)

(-3)

(-3)

CETO 
POPOLARE

CETO 
M-BASSO

CETO 
MEDIO
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LA PAURA DELLA RECESSIONE SUPERA QUELLA PER IL COVID

(+/-) Diff. Indagine Settembre 2020

39%61%

a dicembre 2020 era al 

43%

LA CRISI ECONOMICA

Valori %

LA PANDEMIA DEL COVID 19

a dicembre 2020 era al 

57%

Qual è, fra i seguenti, l’aspetto che, in questo periodo, la preoccupa maggiormente? 

a dicembre 2020 era al 

43%
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IL RITORNO DELLA FIDUCIA NELLA RIPRESA ECONOMICA

Peggiorerà Migliorerà

La situazione economica dell’Italia nei prossimi sei mesi...?
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IMPATTO DEL COVID: EFFETTI SULLE PERSONE
Al termine della pandemia, come pensa che saranno cambiate le persone? Come saranno? 

Più importanza alle cose basilari

40%

Più attenti e risoluti

21%
Più ordinati

16%
Più sfiduciati

13%
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L’IMPATTO DEL COVID: EFFETTI SULL’ECONOMIA FAMILIARE

(+/-) Diff. Indagine Settembre 2020

Come sta mutando il reddito delle famiglie

Valori %

5

29

23

34

9

ci sono buone probabilità che aumenti

non subirò mutamenti, restrerà tutto uguale

ci sono buone probabilità che si riduca, fino al
20%

ci sono buone probabilità che si riduca, tra il
20% e il 50%

molto probabilmente perderò il mio reddito/o  i
lavori in nero che facevo

57%
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In base al suo reddito e alle sue condizioni di vita, a quale classe sociale Lei ritiene di far parte?

18 ‒

IMPATTO DEL COVID: LA PIRAMIDE SOCIALE

LOWER CLASS

CETO FRAGILE

MIDDLE IN FALL

CETO MEDIO

UPPER CLASS 8%

36%

39%

14%

3%

56%

Una persona la cui posizione sociale è in 
discesa e il reddito non le consente lussi

Una persona arriva a fine mese con 
difficoltà

Una persona che ha meno del necessario 
o si sente povera

(+/-) Diff. Indagine Settembre 2020
(+/-) Diff. Indagine 2020

(+2)

(+6-7)

(-3)
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Un anno di pandemia ha ulteriormente deteriorato le relazioni sociali degli italiani

Q.4 “pensando alla sua situazione personale, se la confronta con quella di 5 anni fa, lei direbbe che  le sue relazioni sociali e amicali sono diminuite» Con questa affermazione le si ritiene…
Base: Totale campione – Valori %

19 ‒

IMPATTO COVID: SGRETOLAMENTO DEL CAPITALE SOCIALE

18%

47%

5%

24%

6%
Del tutto in disaccordo

In disaccordo

Non saprei

D'accordo

Del tutto d'accordo

30%

65%

Reti sociali
in crescita o stabili

Reti sociali in calo

(-3)

(+6)

(+3)

(-8)

(+9)

(-5)

(+/-) Diff. Indagine Settembre 2020

Over 50 37%
Ceto Medio 34%

31-50 71%
Ceto Medio-Basso 70%
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Il futuro 

La certezza del lavoro 

I livelli del reddito familiare 

La possibilità di conservare l’attuale 
condizione di vita

le relazioni con gli altri e la rete di amicizie

Non saprei

48%

39%

34%

28%

15%

8%

Prospettive future e stabilità lavorativa le maggiori incertezze degli italiani

N5 Quali sono gli aspetti che avverte come più incerti nella sua esistenza?
Base: Totale campione – Valori %

20 ‒

IMPATTO COVID: LE INCERTEZZE CHE INCOMBONO

Ceto Medio Basso 53%

Under 30 47%, Ceto Medio Basso 49%, 
Popolare 49%

Ceto Medio Basso 41%, Ceto Popolare 64%

Ceto Medio 32%

Under 30 20%, Ceto Medio 24%
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Dover ridurre i risparmi 30%

Perdere o non conservare lo stesso tenore di vita 24%

Non avere le risorse adeguate per sostenere e aiutare i figli 41%
Non possedere le risorse economiche per garantire le cure a 

me o a un mio familiare 47%

Essere costretto a contrarre dei debiti 46%

Non avere le risorse per pagare regolarmente il mutuo di casa 22%
Non avere più le risorse per sostenere le rate degli  acquisti 

fatti in passato (auto, moto ecc) 24%
Avere difficoltà economiche che non mi permettano di pagare 

l’affitto di casa regolarmente 19%

Nessuna di queste cose 0%

Preferisco non rispondere 3%

36%

33%

31%

30%

24%

11%

9%

8%

11%

4%

Intaccare i propri risparmi, ridurre il proprio tenore di vita e l’incapacità di aiutare i figli (in crescita) 
sono i principali timori dell’attuale situazione economica

Q.19 Pensando alla situazione attuale e alla congiuntura economica, quali sono gli aspetti che lei teme di non riuscire a garantire …
Base: Totale campione – Valori %
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IMPATTO COVID: I TIMORI PER IL FUTURO

(+/-) Diff. Indagine Settembre 2020

(-2)

(-2)

(-3)

(+5)

(+2)

(-2)

(-3)

(+1)

CETO 
POPOLARE



LE FRATTURE 
E LE TENSIONI
ITALICHE
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IL DEFICIT DI FIDUCIA 
"Non ho più fiducia in nessuno, le persone, le impese, le banche: tutti cercano di raggirarmi.» 
Con questa affermazione lei è...

64%

Abbastanza
d’accordo

Poco
d’accordo

Per niente
d’accordo

Molto
d’accordo

5%21%

43%
31%



© Ipsos | Conad commercianti indipendenti associati e Fondazione De Gasperi: TENSIONI SOCIALI-METAMORFOSI

In calo chi considera le élite amiche della gente

Q.8 nel nostro Paese vi sono delle persone, specie sui social, che affermano che le élite sono nemici della gente, Lei è...
Base: Totale campione – Valori %
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LE ÉLITE DISTANTI E NEMICHE

4%
18%

25%

39%

13%Del tutto
d'accordo

D'accordo

Non saprei

In disaccordo

Del tutto in
disaccordo

52%

23%

Le élite sono
NEMICHE della gente

Le élite sono
AMICHE della gente(-6)

(-7)

(+1)

(+/-) Diff. Indagine Settembre 2020

Ceto Medio-Basso 59%

Ceto Medio 28%
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LE FRATTURE POLITICO-SOCIALI
Centro

Periferia

Città

Campagna Capitale

Lavoro Democrazia

Poteri forti

Natura

Produttivismo

Stato

Chiesa
onestà

Furbetterie

7,6
Benestanti 

Poveri 

7,3
Iper tassazione

Impresa libera di 
agire 

7,3
Equità

Disuguaglianza

7,2

Sicurezza

Insicurezza

7,1
italiani

immigrati

7,1

Lavoro incerto

Lavoro certo e 
stabile 

7,1

VECCHIE
FRATTURE

NUOVE
FRATTURE
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In calo la percezione di tensione sociale in Italia

Q.17 Lei ritiene che nel nostro paese, in questo frangente storico, ci siano molte, abbastanza, poche o nessuna forma di tensione sociale?
Base: Totale campione – Valori %
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LA PERCEZIONE DEL LIVELLO DI TENSIONE IN ITALIA

3%

23%

7%

53%

15%Molta

Abbastanza

Non saprei

Poca

Nessuna

67%

26%

Molta o abbastanza
tensione

Poca o nessuna tensione
(+1)

(+3)

(-6)

(+/-) Diff. Indagine Settembre 2020

(+1)

(+1)

(-6)

Over 50 31%
Uomini 32% 
Ceto Medio 30%

Under 30 73%
Donne 71%
Ceto Medio-Basso 72%
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Metà degli italiani ritiene probabile lo sviluppo di moti di protesta a causa delle aumentate 
disuguaglianze di reddito

Q.10 Secondo Lil suo parre e per quello che vede accadere intorno a lei, in Italia, in questa fase storica, sono  probabili momenti o ondate di protesta contro i ricchi e i privilegiati?
Base: Lavora – Valori %
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IL RISCHIO DI ONDATE DI PROTESTA

9%

32%

10%

35%

13%
Molto

Abbastanza

Non saprei

Poco

Per niente

49%

42%

Medio-alta probabilità

Medio-bassa probabilità

(+/-) Diff. Indagine Settembre 2020

(+1)

(-2)

(+2)

(-1)

(-2)
Ceto Popolare 58%

Ceto Medio 49%



DIMENSIONI
DI FUTURO
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4
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LA STRADA PER UN FUTURO MIGLIORE: TOP FIVE 

• Una economia basata su una concezione maggiormente 
cooperativa88%

• sostenere maggiormente le famiglie (tutte le tipologie di 
famiglie)84%

• garantire maggiore stabilità e certezze ai lavoratori 81%
• investire sul civismo delle persone 76%
• redistribuire maggiormente le ricchezze e aumentare i livelli 

di equità 75%
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ECONOMIA: LA FIDUCIA IN UNA RIPRESA A TRE ANNI 

Peggiorerà Migliorerà

La situazione economica dell’Italia nei prossimi tre anni...?
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IMPRESE: IL RUOLO OLTRE IL PROFITTO (E IL PURPOSE)

Quali sono i principali temi e i problemi complessivi di cui anche le imprese devono farsi carico: 

52

SALUTE 
PERSONE

43

CAMBIAMENTO 
CLIMATICO

40

COSTRUZIONE 
SOCIETÀ 
MIGLIORE

Over 50 57%
Centro Nord 58%
Centro Sud 58%

Over 50 47% Nord Ovest 46%
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SOCIETÀ: IL BISOGNO DI COMUNANZA

secondo lei nella società di oggi c’è molto abbastanza poco per niente bisogno di 
Base: Totale campione – Valori %

36%

32%

17%

33%

37%

44%

24%

25%

33%

6%

6%

6%

cooperazione

condivisione

mutualismo

molto abbastanza poco per niente

70%

Nord Ovest 75%, Centro 76%

30%

Over 50 35%, Uomini 34%, Sud 38%, Isole 35%, Ceto Popolare 35%

69%

Centro 73%

31%

Over 50 35%, Sud  e Isole 35%, Ceto Popolare 35%

61%

Under 30 69%

31%

Over 50 45%
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LE CINQUE DINAMICHE CON CUI FARE I CONTI
Le dimensioni ossimoriche che stanno incidendo sulle scelte e sul modo di fare e essere delle persone

FOLK 
NATURALISM

NUOVO 
ESISTENZIALISMO

COMUNANZA 
SOCIALE

SNACKABLE MYTHOS

Naturalità,
salubrità,

autenticità,
purezza,

tradizione,
essenza,

«io».

Leggerezza,
comodità,

libertà,
scapigliatura,
corporalità,

Immediatezza,
Spregiudicatezza

Sicurezza
Paura altro .

Migliorare il mondo,
fare la propria parte, 

essenza sociale,
armonia,

autonomia
unione di passioni,

comunità,
tutela,
«noi».

Velocità,
molteplicità,

felicità,
semplicità,

frammenti di 
esistenza,

ogni momento è 
atto di distintività.

Ricerca di essenza
e potenza:
Protezione
Certezze
credibilità,
coraggio,

sensorialità
prossimità.



GRAZIE

34 ‒
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